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Отчет
О проведенной  беседе  в рамках профилактической акции «Безопасный газ»  согласно письму  06-12549/01-08/19 от 29.11.19 год.
МКОУ «Ефимовская ООШ» была проведена   Беседа в 3 – 4 классах «Правила безопасного использования газа в быту»   
Беседы в 3 – 4 классах «Правила безопасного использования газа в быту»
В целях обеспечения безопасности, предупреждения аварий и несчастных случаев при пользовании газом в МКОУ «Ефимовской ООШ» была проведена беседа о правилах пользования газовыми плитами, колонками и котлами, правилах поведения при появлении запаха газа в помещении.                                       
В рамках проведения акции безопасного использования природного газа проведены беседы в 3 – 4 классах «Правила обращения с газовыми приборами». Ученики вспомнили правила безопасного использования газовых плит и газовых колонок. Отработали алгоритм поведения при появлении запаха газа в помещении. Ребята узнали как газ «приходит» в наши дома, проработали ситуации, возникающие при неосторожном обращении с газовым оборудованием.
Учащиеся 2 и 3 классов закрепили свои знания о правилах пользования газовыми приборами, посмотрев видеоролик «Правила безопасного использования газа в быту ».
В конце урока учащиеся сделали вывод о том, что природный газ - один из самых удобных, надежных и экономичных видов топлива, но наряду со своими преимуществами он имеет и опасные недостатки, что нарушение правил безопасной эксплуатации может обернуться непоправимой бедой, гибелью людей и большими разрушениями.
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