 Классный час на тему: «День Неизвестного солдата» 
Учитель: Классный  час «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» посвящен памятной дате России — Дню неизвестного солдата. . В октябре 2014 г. законопроект вносит поправки в ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» и устанавливает новую памятную дату — 3 декабря — День Неизвестного солдата, поскольку именно 3 декабря 1966 года в ознаменование 25-летней годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах неизвестного солдата был перенесен из братской могилы на 41-м км Ленинградского шоссе и торжественно захоронен в Александровском саду. 8 мая 1967 г. на месте захоронения был открыт мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного солдата». Зажжён Вечный огонь. С 12 декабря 1997 г. пост № 1 почётного караула был перенесён от Мавзолея Ленина к Могиле Неизвестного солдата. В центре мемориала — ниша с надписью: «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен».

 Если открыть любую изданную в нашей стране «Книгу Памяти», то напротив фамилий огромного числа советских солдат, не вернувшихся с Великой Отечественной войны, написано — «пропал без вести». Далеко не у всех тех, кто числится убитым, указано место захоронения. Эти бойцы и командиры Красной Армии так и остались лежать там, где их настигла смерть: в обвалившихся блиндажах, в засыпанных окопах или воронках, а порой и под открытым небом. В полях, лесах и болотах России до сих пор лежат безвестные останки воинов, погибших на той войне. Сейчас лишь очень немногим воинам, чьи останки находят поисковики, удается вернуть имена. Остальные так и остаются «Неизвестными солдатами» той далёкой и страшной войны.

                Стихотворение Владимира Дворянского 
Не дымятся дали,

Пыль черна от слез.

Ни одной медали

Дед мой не принес.

Только в этом самом 
Нет его вины,

Потому что сам он

Не пришел с войны.

Учитель: В народе говорят, что души погибших за Отчизну солдат превращаются в журавлей. Эти красивые, гордые птицы стали символом бессмертия души бойцов, которые не вернулись с той далекой войны. Имена многих из них до сих пор остаются неизвестными. 
Память о тех, кто остался Неизвестным солдатом, на чьих могилах нет имен, хранит Вечный огонь. Он горит на Могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и у сотен мемориалов по всей России. Подвиг защитников Отечества бессмертен, и символ нашей Вечной памяти – огненные журавли у самого сердца. 
  В исполнении  8 класса  прозвучит песня «Журавли».
  Великая Отечественная война навсегда в истории нашей страны останется народной войной против фашизма. Память о каждом солдате, защищавшем нашу Родину, священна.  Установление Дня неизвестного солдата - это дань благодарности всем тем, кто погиб на фронтах и на чьи могилы не могут прийти их родственники и потомки.  Для России лозунг "Никто не забыт, ничто не забыто" станет символом Дня неизвестного солдата.
Только одна Великая Отечественная война поглотила в своем пламени 5 миллионов человек, даже не спросив напоследок, как их зовут. Но пропасть без вести - не значит раствориться во тьме истории. Настоящий закон - это наш общий земной поклон людям, которые ценой своей жизни сберегли Россию.
Ученик:
Как горько нам стоять у обелисков

И видеть там скорбящих матерей.

Мы головы свои склоняем низко –

Земной поклон за ваших сыновей.

Шумят под ветром сосны вековые,

Горят цветы невянущим огнем.

Вам, матери героев всей России,

Любовь свою и нежность отдаем! 

Наследники великой этой славы, 

Ее мы чтим и бережно храним.

Героями гордились мы по праву 

И стать на них похожими хотим.

Считайте нас своими сыновьями! 

Считайте нас своими дочерьми! 

Детей своих вы в битвах потеряли,

И все мы стали вашими детьми.

Л. Кондратенко

Учитель:  Могила неизвестного солдата у стены Кремля, в Александровском саду. Это символично: он защищал северо-западные подступы к столице и словно остался ее бессменным дозорным, ее вечным стражем.

Кто он? Твой сын, брат, отец, муж? Мы не знаем его имени: он погиб на подступах к Москве в суровом 1941-м.

Могила неизвестного солдата у Кремлёвской стены в Москве. Эта могила – святыня всего народа. Наша вечная боль. Наша вечная гордость. Наша память. Наша совесть….
   2 декабря 1941 года, именно здесь, на Крюковском направлении, фон Бок бросил в бой свой последний резерв – 1-ю танковую дивизию, считая, что это и есть тот «последний батальон», который «может решить исход сражения».

   Бой шёл днём и ночью. Иногда фашистам удавалось вклиниться в нашу оборону и даже окружить какой-либо участок, но окружённые советские солдаты переходили в контратаку и разрывали кольцо. Бои шли непрерывно до самого дня наступления – 6 декабря.   «В контрнаступление войска наши перешли без всякой паузы. В районе Красная Поляна, Крюково бои вообще не прекращались. У деревни Крюково они были особенно ожесточёнными» - свидетельствует маршал Рокоссовский. О самом наступлении он вспоминает: «Девять атак предприняли  советские воины на Крюковский узел.  Мужественно действовали штурмовые группы. Под покровом ночи бойцы пробирались в Крюково, подползали к закопанным в землю танкам и поджигали их.

   К 12 часам 8 декабря Крюково было занято нашими войсками.

   Это была первая победа нашей армии в начавшемся контрнаступлении».

   … В этой братской могиле, находящейся посередине между Крюковом и Льяновом, похоронены павшие в боях за Крюково.
Ученик:
 Спят мальчишки в сиянии звезд...

Им – семнадцать! Навечно семнадцать! 

Им не встать из-под белых берёз, 

Из-под алых рябин не подняться.

Шли мальчишки в шинелях до пят

На врага, под огонь бронебойный.

Не забудьте же этих ребят,

Будьте этих мальчишек достойны!

Спят мальчишки под сенью берёз, –

Навсегда твёрдо сомкнуты губы, –

Не видать им ни солнца, ни звёзд –

Тише пойте, армейские трубы!

  Учитель:   В том отчаянном наступлении остались на поле солдаты, офицеры.  Их похоронили жители окрестных деревень. Похоронили в одной братской могиле. Не у кого было узнать их имён, их хоронили безымянными… Прах одного из них ныне покоится у Кремлёвской стены, прах неизвестного солдата.  Он погиб, защищая Москву. Сюда идут матери, отцы, не дождавшиеся сыновей и дочерей, идут вдовы, идут внуки, знающие дедов по фотографиям. И каждый думает, что, может быть, под этим красным камнем лежит его родной человек.
   Учитель: Правительство СССР приняло решение о сооружении памятника Неизвестному солдату в Москве. Это решение было ответом на многочисленные пожелания трудящихся, участников великой Отечественной войны, родственников погибших в боях на полях её сражений – ведь война не обошла у нас ни одной семьи. Сколько получено похоронок, а сколько ещё «пропали без вести…».
   Был объявлен конкурс на проект памятника. Первый этап конкурса ставил задачу определить место его установки. Лучшим было признано предложение архитектора Д.И. Бурдина и В.А. Климова, -  установить памятник у Кремлёвской стены в Александровском саду.

- Почему в Александровском саду? – объяснил В.А. Климов, по-нашему, такой памятник должен быть обязательно в парке. У такого монумента надо посидеть, подумать…. Поэтому не асфальт, а трава вокруг. Не здания, а берёзы и ели. Не рёв автомашин, а шелест листвы, не бурная улица, а тихие аллеи, где каждый может предаться своим мыслям и переживаниям. И тут же рядом – Кремлёвская стена, выдержавшая столько вражеских осад, но по-прежнему мощная и нерушимая, как символ могучей матери – Родины….

 Учитель:  23 ноября 1966 года «В целях увековечения памяти советских воинов, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками, принято решение о сооружении в Москве памятника «Могила неизвестного солдата» с вечным огнём славы.

     Торжественное открытие памятника было проведено в День Победы – 9 мая 1967 года».  На памятнике над могилой неизвестного солдата начертано:

Имя твоё неизвестно

Подвиг твой бессмертен

   Это – памятник солдату. 

   Это памятник его подвигу.
Ученик:          Стихотворение С. Орлова:

Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат,

Всего, друзья, солдат простой, 

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля –

На миллион веков,

И Млечные Пути пылят

Вокруг него с боков.

На рыжих скатах тучи спят, 

Метелицы метут,

Грома тяжелые гремят,

Ветра разбег берут. 

Давным-давно окончен бой... 

Руками всех друзей

Положен парень в шар земной, 

Как будто в мавзолей.
Учитель:  Сегодня мы говорим о солдатах – о тех, кто остался в земле навсегда и кто живет сейчас рядом с нами. О солдатах, подаривших нам мир. 

   Ученик: 
Настанет год, и день, и час

Придет к нам новый юбилей…

А много ль будет среди нас

Прошедших ту войну людей?

Они уходят, как года, 

Спокойно и неотвратимо…

Но то, что сделано тогда,

Прочнее изваянья Рима!

И вечным будет их покой,

И память вечная народа,

Как вечно солнце над Окой,

Как вечна матушка – природа!

  Вам 14 и больше. Вы родились на мирной земле. Мы хорошо знаем, как шумят весенние грозы, но никогда не слышали орудийного грома. Мы видим, как строят новые дома, но даже не подозреваем, как легко разрушаются они под градом бомб и снарядов. Мы знаем, как обрываются сны. Человеческую жизнь оборвать так же просто, как веселый утренний сон.

Учитель: 22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена нападением фашистской Германии. Наша страна вступила в смертный бой с коварным, жестоким врагом.

Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей. Это была священная война. 20 миллионов сынов и дочерей потеряла наша Родина в этой битве. Каждый девятый житель нашей страны не вернулся с этой войны. Вдумайтесь в эти цифры! Какой ценой завоевано всему человечеству право на жизнь, радость, труд!
Ученик       Снова майские зори в полях зацветут, 
И вдоль старых окопов плывет тишина, 

Там когда-то гремела большая война. 

Бьют зенитки, и бомбы летят, завывая, 

Разоренные утро и ночи без сна... 

Наше детство огнём опалила большая, 

Не по детскому росту война.

Учитель:  Пионеры огненных лет – так зовут это поколение. Война не щадила ни детей, ни взрослых. Но они не сдались. Выдержали. Выстояли.
Учитель  Я предлагаю сейчас поработать в группах. Вы должны написать письмо, или написать несколько строк неизвестному солдату, ветеранам ВОВ.
«Дорогие ветераны! Я тоже написала вам письмо. Я хочу выразить в нем свое уважение к Вам, почтение и благодарность. Наше поколение совсем другое, не похожее на Вас. Я не знаю, что такое война. У нас другие интересы, увлечения. Но я точно знаю, война – это страшно! На уроках истории, на классных часах мы говорили об ужасах войны. Говорили о страданиях людей. Такое не должно повториться! Вы выполнили свою задачу. Наша задача – сохранить этот мир.

Дорогие ветераны! Будьте счастливы! Спасибо Вам за ясное небо над головой, за мир, за радость жизни! Низкий Вам поклон!»
Ученик          «Пути фронтовые» В. Матвеева:

Стираются лица, стираются даты –

Порой наша память не все сохранит,

Но видят и нынче седые солдаты 

Приволжскую степь, черноморский гранит. 

Пути фронтовые припомнятся снова, 

Лишь карт пожелтевших коснешься рукой, 

Снега под Москвою, дожди под Ростовом, 

Апрельский туман за чужою рекой... 

Какими путями прошли мы, ребята, 

Какие преграды сумели сломить! 

Стираются лица, стираются даты –

Военных дорог никогда не забыть! 

Далекое время нам кажется близким,

Да, нет очень многих друзей среди нас –

Пути отмечая, стоят обелиски,

Ведут о боях молчаливый рассказ. 

Стираются даты, стираются лица,

Но будет победно и вечно цвести 

Девятого Мая салют над столицей, 

Связавшей узлом фронтовые пути.

Пройдем всю страну мы от края до края, 

Оставив, коль надо, родимый порог, 

Чтоб мирно трудилась Отчизна святая, 

Не зная беды и военных дорог.
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